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Zadania egzaminacyjne —- GEOGRAFIA —wersjaB  kod ucznia...................

Punkty......... /30:1,5.......... /20

Zadanie 1 (0,5 pkt)
Predko$¢ katowa Ziemi w ruchu obrotowym wynosi okolo (zaznacz wlasciwg odpowied?)

1. 360° na dobe
2. 360° na godzing
3. 1°na godzing

Zadanie 2 (0,5 pkt)

Kiedy w strefie poludnika 0° — nazywanej strefa czasu uniwersalnego lub strefg czasu
zachodnioeuropejskiego — jest godzina 12.00, to w naszej strefie czasu
srodkowoeuropejskiego jest godzina (zaznacz wlasciwg odpowied?):

1. 11.00
2. 13.00

Zadanie 3 (0,5 pkt)

Wzdluz poludnika 180° (z pewnymi modyfikacjami) przebiega specyficzna linia o
nazwie (zaznacz wlasciwg odpowied?):

1. linia potudnika zerowego
2. linia granicy stref czasowych
3. linia zmiany daty



Zadanie 4 (0,5 pkt)

Zaznacz daty, kiedy Stonce wschodzi dokladnie na wschodzie i zachodzi dokladnie
na zachodzie:

23 wrzesnia
22 czerwca
21 marca
22 grudnia

o RE

Zadanie 5 (1 pkt)

Na mapie zaznaczono cztery polskie miasta. Podkresl nazwe miasta, w ktorym latem dzien
jest najkrotszy:

a) Gdansk b) Poznan ¢) Krakow d) Lublin
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Zadanie 6 (1 pkt)

Na mapie Europy zaznaczono cztery stacje klimatyczne. Ktora z nich lezy na obszarze objetym
klimatem ladowym (kontynentalnym)?

stacja Z
stacja X
stacja 'Y
stacja W

HowbnhE

Zadanie 7 (1 pkt)
Podaj typ ujscia:

stozek palczasto rozgat¢ziony, usypany z materiatu niesionego przez rzek¢ w jej ujsciu do
morza lub jeziora; nazwa pochodzi od duzej greckiej litery



Zadanie 8 (1 pkt)
Przeczytaj opis typu klimatu i podaj, jaki to jest typ klimatu — wybierz sposrod podanych
ponizej:

Ten typ klimatu wystepuje w Europie Srodkowej, gdzie $cieraja sie masy powietrza z zachodu

i ze wschodu. Jedng z cech tego klimatu sg czeste zmiany pogody. Latem $rednie temperatury

powietrza siegaja 19°C, zima zaznaczajg si¢ spadki do —2°C. Opad roczny sigga 600 mm,

wyraznie wyzsze opady sg latem.

1.

Klimat podzwrotnikowy morski (§rodziemnomorski)

. Klimat umiarkowany ciepty kontynentalny

2
3.
4

Klimat umiarkowany ciepty morskiego

Klimat umiarkowany cieply przejsciowy

Zadanie 9 (1 pkt)

W ktorym zestawie umieszczono nazwy rzek plynacych w Europie Zachodniej?

1.
2.
3.

Tamiza, Ren, Dunaj, Wista
Tag, Tamiza, Sekwana, Pad

Wotga, Don, Dniepr, Ural

Zadanie 10 (1 pkt)

Wybierz wlasciwa odpowiedz:

KIif to:

1.

wysoka, stroma, czasem nawet pionowa $ciana brzegu morskiego, uksztattowana
w wyniku abrazji

wiatr wiejacy od rownika do zwrotnikdw na wysokosci kilku lub kilkunastu kilometrow;
pod wptywem sity Coriolisa wiejg na potkuli pétnocnej z kierunku SW, a na potudniowe;j
z NW

kat zawarty pomiedzy kierunkiem potnocnym a danym kierunkiem, mierzony poziomo

w stopniach zgodnie z ruchem wskazowek zegara



Zadanie 11 (2 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Higrometr to urzadzenie stuzace do odczytu P F
| rejestracji trzesien ziemi

Magma to roztopione, ciekle skaty wyplywajace na P F
powierzchni¢ Ziemi w miejscach aktywnosci
wulkanicznej

Wietrzenie chemiczne to proces doprowadzajacy do P F
rozktadu skaty; mozliwe procesy to rozpuszczanie,
utlenianie, uweglanowienie, uwodnienie lub hydroliza

Egzaracja to proces niszczenia brzegow przez P F
falujaca wode

Zadanie 12 (1 pkt)

Podaj nazwe opisanego terminu:
umowna linia rozgraniczajaca sasiednie zlewnie lub dorzecza

Zadanie 13 (1 pkt)

Wskaz glowne grupy europejskich chrzescijan:

katolicy
muzulmanie
ateisci
protestanci
judaisci
prawostawni

ok wnE



Zadanie 14 (2 pkt)

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Generalizacja mapy to proces zmniejszania P F
szczegbtowosci mapy wraz ze zmniejszaniem jej skali

Lawa szczegolny rodzaj goracego zrodta zwigzanego P F
ze zjawiskami wulkanicznymi, ktére okresowo
wyrzuca goracg wode 1 par¢ wodng

Doba sloneczna to okres obrotu Ziemi wokot wlasnej P F
osi, czyli okoto 23 h 56 min 4,091 s

Hamada to pustynia piaszczysta z wielka ilo$cig P F
lotnego piasku i wyraznie uksztattowanymi wydmami;
nazwa pochodzenia arabskiego

Zadanie 15 (1 pkt)

Podaj, w ktorym zestawie umieszczono 4 nazwy panstw lezacych w basenie Morza
Srodziemnego.

1. Francja, Wiochy, Rumunia

2. Moldawia, Francja, Butgaria
3. Hiszpania, Grecja, Wtochy
4

Szwajcaria, Grecja, Cypr

Zadanie 16 (1 pkt)

Wskaz panstwa nalezace do Unii Europejskiej:

Szwecja
Szwajcaria
Islandia
Finlandia
Dania
Norwegia

ok wdpE



Zadanie 17 (2 pkt)

Podaj skutki niskiego przyrostu naturalnego w Polsce.

Zadanie 18 (1 pkt)

Wskaz wlasciwe przyczyny starzenia si¢ europejskiego spoleczenstwa:

wysoki przyrost naturalny i krotki przecigtny czas zycia
niski przyrost naturalny i dtugi przecietny czas zycia

wysoki przyrost naturalny i dtugi przecietny czas zycia

A e

niski przyrost naturalny i krétki przecietny czas zycia

Zadanie 19 (2 pkt)
Wyjasnij pojecia:
MEGAIOPOIIS ...t

Zadanie 20 (2 pkt)

Podaj przyczyny szybko rozwijajacej sie turystyki na $wiecie:



Zadanie 21 (2 pkt)

Podaj cechy rolnictwa ekstensywnego:

Zadanie 22. (1 pkt)
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Korzystajac z mapy, podaj nazwy krain geograficznych. Wybierz sposrod podanych:
Nizina Slaska, Wyzyna Lubelska, Zutawy Wislane, Nizina Szczecinska, Pieniny, Bieszczady,
Pojezierze Suwalskie, Tatry, Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska, Karkonosze, Gory
Swietokrzyskie



Zadanie 23. (2 pkt)
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Na podstawie: Atlas geograficzny Polski, Warszawa 2007,

Podaj litere, gdzie znajdujg si¢ nastepujace parki narodowe:

1. Biebrzanski Park Narodowy............coooiiiiiiiiiiii i,
2. Park Narodowy Gor Stotowych..........ccoooiiiiiiiiiiiiiiiii,
3. Tatrzanski Park Narodowy...........cooiiiiiiiiiiiiiiee

Zadanie 24. (2 pkt)

Podaj, jakie surowce mineralne eksploatowane sa w nastepujacych rejonach:
Wyzyna Slaska — ........ccooveeiiiiiiiieiiii

Nizina Wielkopolska — rejon Konina.................ccoooeieiiininn..

Wyzyna Lubelska .........oooiiiiiii



